

## Особенности леворадикального протеста в современной России

Научный руководитель – **Сергеев Сергей Алексеевич**

*Стеблинская Алиса Олеговна*

*Аспирант*

Казанский национальный исследовательский технологический университет, Институт  
управления инновациями, Казань, Россия

*E-mail: legiterianka@mail.ru*

Культура политического протеста в России неоднородна. Наиболее ярко себя проявляют три основные группы: правые (монархисты, радикальные религиозные группы), либералы (команды Навального) и левые (анархисты, радикальные коммунисты).

Актуальность исследования обусловлена активизацией радикальных форм протеста, произошедшей в последние несколько лет, а также усиления их влияния на медийное пространство.

В основе левого радикального протеста лежит идеология анархизма или революционного коммунизма, что обуславливает две основные группы объектов, на которые протест направлен. Это государство как институциональная структура и социально-экономическое устройство. Чаще всего, данные объекты бывают персонифицированы или сужены до масштабов. Однако, следует отметить, что при соблюдении общих идеологических принципов, чаще всего у радикалов наблюдается значительный перекоп в сторону акционизма в ущерб идеологии. Теоретическая подготовка значительно уступает желанию активно действовать. Эта тенденция не нова, но сохраняет свое значение и на современном этапе.

Виртуализация жизни современного человека неизбежно ведет к перемещению акцента протеста на интернет-пространство. Если для либерального протеста более характерна инициализация дискуссий, презентация фактов и использование интернета в качестве коммуникативной площадки, то для леворадикального сообщества данные инструменты отходят на второй план. Главным здесь становится распространение акционистских метафор и радикальных смысловых конструктов за рамки реального окружения. В какой-то степени, это углубление различий в политических технологиях радикалов и не радикалов, в частности характера публичных действий. Если для либералов главное - массовая акция, где максимальное количество людей вступает против чего-то, то для левых радикалов идеальная акция - это созданная по сценарию с небольшим количеством участников, но широким резонансом в медиа. Сейчас виртуальная репрезентация акции и дает возможность максимизировать медиа-эффект. Яркая иллюстрация этого явления - акция Петра Павленского «Угроза». Переход из реального мира, где поджог двери силового органа ночью не стал для граждан чем-то значимым, в интернет-пространство, где постановочное фото этого события, обросло эстетическим и метафорическим значением, был ключевой составляющей сценария акции.

Еще одной интересной особенностью левого протеста является его обратная результативность. Анархо-феминистическая панк-группа «Pussy Riot» и их акция в Храме Христа Спасителя не привели к пониманию со стороны граждан и увлечению революционной идеей, а к недовольству общественности и принятию закона об оскорблении чувств верующих. Данное обстоятельство можно объяснить особенностями восприятия общества и государства радикалами. С одной стороны, левые пользуются идеологическими конструктами. Общество, государство и социальные группы воспринимаются как поля для изменений, первыми вестниками которых видят себя радикальные группы. С другой стороны, радикальный задор и протест ради протеста ведут к восприятию себя радикалами,

как особенной группы, понимающей правду в противовес обывателю, который доволен реалиями современной жизни. Сочетаясь, это два фактора и ведут к принципиальной разнице между тем, как ситуацию видят представители леворадикальных групп и какой она является или становится на самом деле.

Таким образом, можно выделить три основные черты современного леворадикального протеста. Это виртуализация протестных смыслов и метафор, деидеологизация протеста и смещение акцента в сторону акционизма, принципиально отличный от ожиданий результат протеста.

### **Источники и литература**

- 1) Тарасов А.Н. Революция не всерьез. М., 2005.
- 2) Вафин А.М. Политические маргиналы. М., 2016.
- 3) Беликов. С.А. От марксизма обороняющегося к марксизму атакующему // Свободная мысль, 2010. № 12
- 4) Митин А.А. Левые молодёжные организации как фактор воспроизводства политической системы // Вестник КемГУ , №4 (52), Т.1, С. 149-153.